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A tapasztalatok azt mutatjak, hogy sok gyerek fél a matematikatol, habar a gyerekek
szivesen jatszanak matematikai jatékokat. Bemutatunk egy jatékot, amely lehet6séget
nydujt a tanulok ismereteinek bdévitésére. A szamelméletbdl a maradékos osztas téma-
kérét valasztjuk. Harom reprezentaciés szint hasznalataval eljutunk a matematikai
szabalyok felismeréséig. A szerepjaték segiti a gyerekeket (10-12 év) abban, hogy
6rémmel vegyenek részt a felfedezésben. A jatékot a gyerekek ajandékba kapjak, igy
kbézelebb keriilnek a k6z6s tudashoz és ennek segitségevel nem eltaszitjuk, hanem
bevonjuk 6ket a matematikaba.

Kulcsszavak: matematika, jaték, jatékos oktatas, sejtés szerepe, flow

,Probaljatok meg a jatékokat lejatszani.” (Szendrei Julianna,1987)

Bemutatas

A szamitogépen az egyik kereséprogramba beirjuk a ,Félelem a matematikatol.” mon-
datot és barmely keresd programmal nagyon sok talalatot jelez a monitor. Tanari mun-
kam soran fontosnak tartom, hogy megértsem ezt a félelmet, helyette a matematika
szépségeire 0sszpontositsak és segitsek abban, hogy a didkok a matematikat szive-
sen tanuljak, a ,szeretem” tantargyak kozé soroljak.

Ebben az irasban egy olyan matematikai jatékot mutatok be, amely alkalmas
arra, hogy a gyerekeknek a flow (aramlat) élményét nyujtsa. A jatékot 6. osztalyos
tanuloknak szanom és azt szeretném bizonyitani, hogy a maradékos osztast lehet ja-
tékos formaban is tanitani. Csikszentmihalyi Mihaly hasznalta el6szor és irta le a flow
(aramlat) kifejezést. A flow olyan élmény, amikor annyira belemerulink abba, amit csi-
nalunk, hogy észre sem vesszuk mennyire telik az id6, mint amikor az aramlo folyo so-
dor benniinket. Aramlattevékenység kdzben a jaték igazi Sroméért tevékenykednek a
tanulok, prébalgathatnak, kérdezhetnek, lehetéséget kapnak, hogy a szabalyokat sa-
jat maguk fedezzék fel (Csikszentmihalyi, 2000.). Mikdzben hiek maradunk a magyar
matematikus Polya Gyorgy hitvallasahoz is, aki harom pontban gy(jti 6ssze tanitasi at-
titidjének lényegét. 1. Mi a tanitas? A tanitas az, hogy lehetéséget adunk a tanuloknak
arra, hogy a dolgokat sajat maguk fedezzék fel. 2. EI6szOr talalgass, azutan bizonyits!
A harmadik pontban egy matematikaval kapcsolatos hiedelemrél (belief) beszél: 3.
Ugy ttinik, hogy a matematika a bizonyitasokbdl all, de ez nem egészen van igy. Akész
matematika bizonyitasokbdl all, de a matematika mivelése talalgatasok 6sszessége
(Pdlya, 1966.).

A talalgatasokhoz és a szabalyok felfedezéséhez harom reprezentacios szintet
hasznalunk (Bruner, 1966). Ezzel is segitink abban, hogy az atlagos képességl ta-
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nuldk konnyebben Iéphessenek be a szimbdlumok vilagaba. A harom reprezentacios
szintet az alabbiak szerint hasznaljuk. A materialis (enaktiv) sikon, az ismeretszer-
zéshez a jatékhoz szUkséges orat a gyerekek készitik el. Jaték kozben a gyerekek
az ora mutatdjat a megfeleld szamra forgatjak. Az ikonikus sikon, a szerepjatékban a
gyerekek magukat egy elképzelt vilagba helyezik. Az 6rakat lerajzoljak a fuzetlikbe. A
szimbolikus sikon, a felismert szabalyokat hangosan elmondjak, megbeszélik tarsuk-
kal, megértik. A tanar segitségevel matematikai szimbdélumokka alakitjak. A matemati-
kai szimbolumok legtomorebb formai a matematikai nyelvnek. A matematikusok kdzos
megegyezeésén alapulnak, ezért sem varhatjuk el, hogy a tanulok minden nehézség
nélkul azonnal alkalmazzak azokat.

A jaték bemutatasa

a) Maradék orszag leirasa

A gyerekeket bevezetjuk egy elképzelt orszagba, ahol 6k is szerepelhetnek. Nevezzuk
ezt az orszagot Maradék orszagnak! Maradék orszagban Maradék varosok vannak,
ahol csak a maradékok szamitanak. Az 6rak is ennek megfeleléen mikddnek. A Nulla
maradékvarosban nem mérik az id6t. Ez a Maradék févaros itt a Kiraly vagy Kiralyné
lakik. Az Egyes maradékvarosban egy hosszu szalagot hasznalnak, amelyen beoszta-
sok vannak: 0; 1; 2; 3; 4... m-1; m... Ha a szalag elfogyna, egyszerlien hozzaragasz-
tanak meg.

A Kettes maradékvarosban korlapot hasznalnak, amelyen 0 és az 1-es jel van.
Ezen forog az 6ra mutatdja pozitiv iranyban. Hasonléan a Harmas maradékvarosban
az ora korlapjara a 0, az 1 és a 2-es jelet festik.

Az m-es maradékvarosban a korlapra a 0, 1, 2... m-1 jeleket festik. Az 6rakat a
kiraly parancsara 0sszehangoljak. Az Egyes-, Kettes-, Harmas-... m-es maradékva-
rosban is, egy 6ra ugyanannyi ideig tart. Maradék orszag az EGESZEK birodalma. Itt
minden varosban csak egészekben meérik az idét. Ezekbe a varosokba elutazhatunk
és ott az aktualis id6szamitas szerint mérjuk az id6t.

b) A jaték szereplbi és feladatuk

A jaték szerepl6i a Kiraly vagy Kiralyn6, a Nagy utazék és a Bolcsek. A jaték elején egy
Kiralyt vagy Kiralynét kijeldlunk, el6szor ez a jatékos a tanar. Késébb a gyerekek is
szivesen vallaljak ezt a szerepet. A jatékot parban jatsszuk. A padban egymas mellett
ul6 gyerekek kozul az egyik a Nagy utazé a masik a Bolcs.

+ A Kiraly vagy Kiralyn6 feladata: A Nulla Maradék févarosban él6 Kiraly vagy
Kiralyné annak a Nagy utazénak adja fele kiralysagat és Nulla kiralylanyat (kiraly
fiat), aki a legtobb kérdésre tud valaszolni. A kérdések a maradékokkal kapcso-
latos muveletekre, az Uj matematikai kdrnyezetre, szabalyok megsejtésére
vonatkoznak.

* A Nagy utaz¢ feladata: Elutazik a megfelel6 Maradék varosba és megkeéri a
varosban laké Bdlcset, hogy segitsen. A Nagy utazo is tehet fel kérdéseket, ha
szeretne.

* ABodlcs feladata: Segit a Nagy utazénak valaszolni.

Egy-egy jatékrész utan, ami kb. 20—-25 percig tart, kozdsen megbeszéljik a vala-
szokat és a gyerekek leirjak a fuzetlikbe. Ez utébbi elemz6 részhez is szUkségunk van
kb. 20-25 percre. A 45 perces tanitasi 6ra gyorsan eltelik, ezért az osztalyhoz, cso-
porthoz igazitjuk, hogy meddig jutunk el a feladatokban. A jatékot a gyerekek nagyobb
iskolai szinet el6tt ajandékkeént kapjak (pl. karacsonyi ajandékként).
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c) Az Orak elkészitése

A Maradék varosok orait a gyerekek készitik el. Az o6ra
szamlapjat a kivagjak, és irattiiz6 kapoccsal rogzitik a
mutatot (Szendrei, 1987). A szamokat ceruzaval irjuk ra
az 6ra szamlapjara, igy konnyen atirhatjuk azokat, ha ma-
sik Maradék varosba utazunk. Valaszthatjuk azt is, hogy
a kereskedelemben kaphatd 6ra szamlapjat leragasztjuk
és az egyik mutatét hagyjuk meg. Mindegyik gyerek kezé-
ben van egy 6ra, amit jaték kdzben hasznal (lasd 1. Abra)

1. abra: Az egymutatds ora

A feladatok

Manipulativ tevékenységgel kezdjuk az ismeretszerzést. A Harmas maradék varos
orait probaljuk ki. Most nullan all a mutato.

A Kiraly vagy Kiralynd kérdései:
Hol all majd a mutatoé 1 6ra, 2 6ra, 3 6ra, 18 6ra, 22 6ra, 59 6ra mulva?

Megoldas: 1 6ra mulva az 1-esen, 2 éra mulva a 2-esen, 3 6ra mulva a 0-an, 22 6ra mulva
az 1-esen, 59 6ra mulva a 2-esen.

Hol allt 1 éraval, 2 éraval, 3 6raval, 18 oraval, 22 6raval, 59 éraval ezel6tt?

Megoldas: 1 oraval ezelbtt a 2-esen, 2 oraval ezelbtt az 1-esen, 3 oraval ezel6tt a 0-an, 18
oraval ezel6tt a 0-an, 22 6réval ezelbtt a 2-esen, 59 6raval ezelbtt az 1-esen.

Mondjatok meg a mellettetek Gl6 Bdlcsnek, hogy hany éra telt el! (Most szabadon va-
lasztanak a gyerekek idépontot.) Lassuk, hol all a mutato?

Hany oraval ezel6tt tortént? (Most szabadon valasztanak a gyerekek idépontot.)
Lassuk, hol all a mutatd?

Forditsatok meg a szerepeket, és a tarsatok is mondjon nektek feladatot!

Milyen esetekben allnak egyultt a mutatok a parotokéval? (Milyen esetekben all a
mutato példaul mindkett6tok orajan az 1-esen?)

Megoldas: A két oran a mutatok akkor mutattak ugyanarra a szamra, ha harommal
osztva ugyanazt a maradékot adtak a mért idok, vagy a két oran mért idok kiilonb-
sege oszthato harommal. Példaul: egyik eltelt ido 4 ora, a masikon 22 ora akkor
4=1]3+1 és 22=73+1. A +1 mutatja, hogy az 1-esen allnak a mutatok. A kiilonb-
séggel pedig 22-4 = 18, létezik a 6, hogy 18=3-6, igy 3 0sztdja a 18-nak, nincs
maradék, nulla a maradék.

Nagyon nagy szamoknal hogyan érdemes megvizsgalni, hogy egyutt alinak-e a
mutatok?
Példaul 347738 6ra utan, 347707 6ra utan?

Megoldas: Nagyon nagy szamoknal inkabb a két oran lévé kiilénbség alapjan érdemes don-
teni. 347738-347707=31 a 3 nem osztbja a 31-nek, igy az 6rak nem mutatjak ugyanazt az
id6t a Harmas maradék varosban.

Talaljunk ki, rogzitsunk le szabalyokat, hogy mit lehet, és mit nem lehet itt, a Har-
mas maradeék varosban csinalni? Mit gondoltok a Harmas maradékvarosban lehet-e
0dsszeadni, kivonni, szorozni, hatvanyozni, osztani a meért idéket? Milyen miveleteket
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és hogyan lehet elvégezni? (Freud-Gyarmati, 2006; Pintér, 2012.) El6szor jatsszunk el
néhany példat, adjunk fel padtarsunknak is hasonlét, majd cseréljink szerepet!
A Kiraly vagy Kiralyn6 kérdései lehetnek példaul:

Harmas maradék varosban, ha eltelik 76ra, akkor az 6ra mutatoja ugyanott all,
mint amikor eltelik 16 6ra. Ugyanez a helyzet, ha eltelik 5 6ra és eltelik 23 6ra. Mit
gondoltok az eltelt 7+5 dra és eltelt 16+23 6ra esetén is ugyanazon a szamon allnak
az 6ra mutatoi? Magyarazzatok meg a valaszotokat!

Megoldéas: 7 6rakor és 16 orakor mindkét 6ran az 1-esen éllnak a mutatok. 16-7=9 és 3
osztoja a 9-nek. Az 5-0s és a 23-as esetében mindkét ora a 2-esen all. 23-5=18 és 3 osztdja
a 18-nak. Az 6sszeadas utan 7+5=12 és 16+23=39, mindkét dra mutatéja 0-an al, egyitt
allnak. 39-12=27 és 3 osztdja a 27-nek, nulla a maradék.

A Harmas maradékvarosban az eltelt 11 6ra és az eltelt 2 éra utan ugyanott all-
nak a mutatok, és az eltelt 9 6ra és az eltelt 6 6ra utan ugyanez a helyzet, akkor az
eltelt (11-9) 6ra és a (2—6) 6ra utan vajon egyutt allnak-e a mutatok? Miért?

Megoldas: 11 orakor és 2 orakor a 2-esen allnak a mutatok. 9 és 6 orakor a nullan. Most a
kivonas utan 11-9=2 és 2-6=-4 negativ szamot kapunk. Ez csak annyit jelent, hogy ellenkez6
iranyban forgattuk a mutatot 4 6raval. -4 -2= -6 és 3 osztdja a -6-nak. (Kijéhetnek negativ
szamok is. Nem baj, megbeszéljiik.)

A Harmas maradékvarosban az eltelt 7 6ra utan ugyanott all a mutato, mint az
eltelt 4 6ra utan. Az eltelt 17 6ra és az eltelt 5 6ra utan is egyutt alinak a mutaték, akkor
az eltelt 7-17 6ra és az eltelt 5-4 6ra utan vajon ugyanott allnak-e a mutatok? Miért?

Megoldas: 7 és 4 6ra utan az 1-sen, 17 és 5 Ora utan a 2-esen allnak a mu-
tatok, akkor 7-17 és 5-46ra utan is ugyanott fognak allni, mert 119-20=99 és
3 osztdja 99-nek, nulla a maradék.

A Harmas maradékvarosban az eltelt 7 6ra utan ugyanott all a mutato, mint az
eltelt 13 6ra utan, akkor az eltelt (7:2) 6ra utan ugyanott all-e a mutatd, mint az eltelt
(13:2) 6ra utan? Miért?

Megoldas: Az eredmények nem egészek. Az egészek birodalmaban vagyunk, ezért itt nincs

ilyen id6.

A Harmas maradékvarosban a mutatd kezdetben a 0-an allt. Ketten figyelik, az
eltelt id6t Anna azt mondja, hogy 4 o6ra telt el, Barnabas azt mondja, hogy 7. Nem tud-
nak megegyezni az éra mutatdja az 1-esen all. Abban biztosak, hogy 4 tobbszorose
telt el. Vajon mi lehet a megoldas a Harmas maradék varosban? Mit gondoltok, a 4-et
mely szamokkal lehet megszorozni, hogy ugyanott alljanak a mutatok?

Probalgatassal a megoldasok: A lehetséges értékek, ha 0-rél indulunk pozitiv
iranyban.

4 7 10 13 16 19 22 25 28

A harmas maradékvarosban tapasztaltak alapjan milyen sejtéseink lehetnek?

A sejtés vizsgalata a feltételek valtoztatasaval

Utazzunk el mas Maradék varosokba is példaul az Egyes vagy a Tizenkettes maradék-
varosban! Probaljuk végig szabalyainkat és kérdezzik meg a varosban laké bolcset
(pad tarsunkat), hogy jol kovetkeztettliink-e? ( Utana k6zds megbeszélés.) Az Egyes
Maradék varosban papirszalagot hasznalunk.
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Nagy utazonk szerint el6fordult az is, hogy a Tizenkettes maradékvarosban a 20
Ora és 56 oOra elteltével ugyanott allnak a mutatok. Azonban, ha mindkét szamot elosz-
totta 4-gyel, akkor az eredmény mar nem volt helyes a Tizenkettes maradékvarosban,
ahhoz at kellett utaznia a Harmas maradékvarosba és ott mar igaz lett az allitas. Mit
gondolsz, ezt a szabalyt érvényesiteni lehet az 6sszes maradékvarosra?

Konkluzié

A gyerekek hozzaallasa pozitiv a jatékhoz. 7. osztalyban és felsébb évfolyamokon to-
vabbfolytathatjuk, fejleszthetjlk a jatékot (Pappné Kovacs, 2012.). A jatékban 6szintén
megnyilatkoznak a tanuldk: ,Tanar néni mi csak 6ra végeén vettuk észre, hogy nem kell
egyesével tekerni a mutatot!” A feladatokat végig megoldotta a két gyermek és az 6ra
végere megerett a gondolat, hogy 0sszevonasokat, egyszerisitéseket lehet tenni. Te-
hat hasznos tapasztalatokat gydjthetink a gyerekek matematikai képességeirdl. Ezen
tapasztalatok birtokaban hatékonyabban tudjuk segiteni dket. A gyerekek figyelmét
meg tudjuk ragadni és ébren tudjuk tartani, ami az elsé és legfontosabb feltétele a
tanulasnak.
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